

缅怀抗日英烈 · 探访铁道游击队纪念馆

回望75年前梁山那场歼敌战

八路军115师在梁山独山村歼灭日伪军300余人

本报记者 岳茵茵 通讯员 李继保



91岁的王宝刚老人讲述当年梁山战斗的情形。本报记者 李岩松 摄

“七月鲁西唱大风，梁山好汉请长缨。冲锋彻夜英雄胆，歼灭整营鬼子兵……。”这是当时负责日俘管理的独立旅秘书阎学增作的一首名为《梁山战斗》的诗。时间回到1939年8月2日，八路军115师在梁山县独山村对日伪军进行一次伏击战，俗称梁山战斗。在这次战斗中，八路军歼灭日伪军300余人。

1 在前集、独山布下口袋阵待敌

独山村坐落在梁山脚下，因村内有一座孤单独的独山头而得名。2014年4月3日，位于独山村的梁山抗日纪念馆正式开馆。抗日纪念馆坐落于独山村的中间，圆形碉楼外围绕着竖型建筑，象征着战士们

的长枪簇拥成一团，紧紧团结在一起抵御外敌。纪念馆内详细记录了梁山战斗的过程。历时三天的这场战斗，是一次干净、彻底、利落的对日歼灭战。纪念馆用图文并茂的方式向人们讲述战斗的过程。1939

年8月1日上午，八路军115师直属队正在召开庆祝“八一”联欢会，突然接到情报：长田敏江率领日伪军由汶上县城出发，向梁山进犯扫荡。八路军115师代师长陈光、政委罗荣桓当即作了战斗

动员和周密的歼敌部署：以“青纱帐”作掩护，以师直属营骑兵连和杨勇率领的独立旅第一团三营在梁山南面的前集、独山两个村子及附近地区摆下一个口袋阵，单等长田敏江前来“示威”予以歼灭。

2 突袭战击毙日伪军300余人

1939年8月2日清晨，长田敏江率领大队人马，耀武扬威地开进梁山。“那时，我正在地里打高粱叶子，就看到山顶上有鬼子架起了机枪。刚建好的庙被他们用炮轰塌了。”91岁的老人王宝刚说，老百姓吓得四处乱跑，趁着日伪军还没到赶紧撤离村庄。“没人敢在

家里，鬼子烧杀抢掠。战争结束后，他们又来扫荡，用火烧我们的房子，还杀了几个村民。”曾任梁山县党史办主任的王显柱今年72岁，曾在1985年收集过梁山战斗的资料。他参加过战斗的战士回忆，摸清敌军的行踪后，八路军指战员从各个地方集结起来。为了

把敌人引进包围圈，师特务营的战士化装成村干部和村民，称准备好饭菜慰劳日伪军，他们很高兴。日伪军在村南面的一座大院外的树林里睡午觉，完全放松了警惕。到了夜里，八路军战士们突然杀出，一下子打懵了日伪军。激战至8月3日拂晓，击毙日伪军300余

人，俘敌24人，缴获日军野炮2门，轻重机枪15挺，步枪150余支。打扫战场时，我军在旧石灰窑外一处洼地里发现了一个穿着衬衣、身材矮胖的日军军官尸体，一把指挥刀从前胸穿过后背，旁边军服胸章后面写着“32师团长田大队少佐大队长长田敏江”。

延伸阅读 梁山歼敌战 消灭300日伪军

1939年8月1日，驻山东日军第32师团1个大队及伪军一部护送炮兵野尻小队及两门大炮，从汶上县城出发，西渡运河，取道梁山西去。八路军第115师代师长陈光、政委罗荣桓决定以师直4个连和独立旅第1团第3营歼灭该部日伪军。2日上午，日伪军到达梁山南麓前集附近，115师师直第2连、第4连和第11连对日伪军突然袭击，歼灭日军40余人，伪军全部逃散。日军稍作整顿后，继续向西北搜索前进，又遭袭击。当日下午，被迫退守梁山西南麓的独山庄及独山高地。入夜，八路军向日军发起攻击，攻占独山高地和独山庄。日军退守独山南麓10余座石灰窑及一车马店院内，据守顽抗。八路军对日军发起围攻，将其逐至田野，以骑兵予以杀伤。激战至3日拂晓，将日军全部消灭。

3 靠青纱帐粉碎敌人报复行动

“日伪军也有藏进高粱地里，被村民找了出来，大都交给了八路军。”王宝刚说。梁山歼灭战提高了115师坚持平原游击战的信心和勇气。就在当月，当时负责日俘管理的独立旅秘书阎学增曾作了一首名为《梁山战斗》的诗。诗

是这样写的：七月鲁西唱大风，梁山好汉请长缨。冲锋彻夜英雄胆，歼灭整营鬼子兵。少佐长田非命死，十三战俘得新生。东平湖卷千重浪，万里青纱正向荣。梁山歼灭战后，日军恼羞成怒，纠集3000多人，汽车、坦

克160多辆，在各据点守备队的配合下，疯狂进行报复，还扬言如果夺不回重炮，就血洗梁山。鲁西军民依托青纱帐，大显身手，到处开展游击活动，彻底粉碎了敌人的报复行动。梁山歼灭战的胜利，极大地鼓舞了鲁西人民的抗日热

情，提高了八路军在当地群众中的威望。战斗结束后，周围的老百姓纷纷拉来西瓜、猪肉、鸡蛋慰问八路军。仅仅半个月的时间，梁山和东平湖之间，就有3000多名青年参加了八路军。梁山战斗的捷报也迅速地传遍了全国。



梁山抗日纪念馆。本报记者 李岩松 摄